

УТВЕРЖДАЮ
Ректор ФГБОУ ВО
«Волгоградский государственный
технический университет»
доктор химических наук,
профессор



Навроцкий Александр Валентинович

2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о диссертации

Смирновой Светланы Борисовны

«Организационно-экономический механизм становления и развития
предпринимательских университетов», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
экономика предпринимательства

Актуальность темы исследования

Стремительное развитие интеллектуальных ресурсов приводит экономики многих стран к инновационной модели функционирования хозяйства, кадровый потенциал которой составляет креативный класс, включающий в себя занятых в сфере НИОКР, научноемких отраслях промышленности и сферы услуг. Особая роль в поддержании и обновлении креативного класса экономически активного населения государства, региона, компаний лежит на университетах. Предпринимательский университет является той моделью деятельности образовательной организации высшего образования, которая, помимо классических функций, выполняет также принципиально новые – подготовку инновационно-активных специалистов, трансфер знаний, генерирование научных идей, производство научноемких идей, технологий, инноваций, коммерциализацию (капитализацию знаний) разработок, привлечение инвестиций.

Спецификой предпринимательского университета является высокая ориентация на рынок и на внедрение инноваций как важнейшего условия конкурентоспособности и максимизации экономической эффективности. В связи с

этим возрастаёт роль интеллектуальных ресурсов, которые становятся фактором развития современных университетов. Большинству элементов системы высшего образования требуются академическая мобильность, постоянная трансформация и инвестиции. Таким образом, для успешного реформирования высшего образования необходим поиск оптимальной организационно-правовой формы для каждого вуза с сочетанием разных видов деятельности в пределах законодательства, а также требуемых ресурсов.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью формирования организационно-экономического механизма деятельности университета предпринимательского типа и проработки направлений взаимодействия с иными субъектами инновационной деятельности.

Структура и содержание диссертации

Диссертация Смирновой С.Б. изложена на 173 страницах и состоит из введения, трех глав, содержащих 9 разделов, заключения, списка литературы из 174 источников, и 6 приложений. Работа содержит графический материал в виде 37 рисунков, 23 таблиц.

Во Введении (с.3-11) автор обосновывает актуальность темы диссертации, представленной к защите, ее научную новизну и практическую значимость. Сформулирована цель, определяющая задачи проведенного исследования.

Первая глава «Предпринимательские университеты как продукт экономического, научно-технологического и культурного развития социума» состоит из трех параграфов. Глава содержит обзор системы взглядов российских и зарубежных ученых на процесс формирования предпринимательских университетов. В результате проведенного литературного обзора автор приходит к выводу об исторической обоснованности трансформации миссии университета от просветительства к предпринимательству (с.25). Также закономерным, по мнению автора, является становление предпринимательской модели университета под влиянием факторов внутренней среды (с.27). Нормативные документы, регламентирующие деятельность в сфере инновационного предпринимательства в Российской Федерации, данные статистических служб (с.32-37) свидетельствуют о заинтересованности органов власти и необходимости государственного участия в развитии сферы предпринимательства, в том числе в отрасли высоких технологий. Участие государственных структур в развитии инновационной сферы может быть выражено в реализации различных моделей, приведенных автором (с.42).

Во второй главе «Анализ практики развития предпринимательских функций учреждений высшего образования и формирования предпринимательских

университетов» на основе проведенного анализа данных статистических служб и содержания федеральных нормативных правовых актов, определяющих инновационное развитие экономики Российской Федерации, автор делает вывод о значимости университета как субъекта генерации инновационных продуктов (с.51). Однако, существующие в данный момент категории российских вузов не выделяют предпринимательский тип университета (с.56-59). В результате проведенного корреляционно-регрессионного анализа автор доказывает наличие связи между деятельностью университетов и показателями инновационного развития страны (с.60-78). Разработанный автором организационно-экономический механизм деятельности субъектов инновационной сферы (с.79) позволяет обеспечить выполнение системы показателей, включающей в себя эффект от внедрения инновационного продукта; объем инновационных товаров, работ, услуг; удельный вес организаций, осуществляющих технологические инновации, в общем числе организаций; численность персонала, занятого в сфере малого и среднего предпринимательства.

В третьей главе «Направления развития и инструменты поддержки предпринимательских функций университетов» автор анализирует модели взаимодействия университета и бизнеса в Российской Федерации и зарубежом (с.83-99). В работе обосновывается, что формирование университета предпринимательского типа подвержено влиянию факторов внутренней и внешней среды (с.113). Автором разработана система формирования внутренней среды предпринимательского университета (с.115), внедрение которой возможно также и для университета классического типа. Разработка инновационных продуктов, востребованных реальным сектором экономики, является одним из направлений деятельности предпринимательского университета (с.132).

В Заключении (с.142-143) сформулированы основные результаты проведенного исследования.

Полученные результаты исследования, их новизна, обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций

В диссертации полно и логично формулируются цель исследования и перечень задач, решение которых позволяет осуществить обозначенную цель.

Исследование специфических проблем деятельности современных образовательных организаций высшего образования приводит автора к выводу о необходимости и своевременности появления университета предпринимательского типа. Соискатель указывает, что дальнейшее развитие университета в рамках предпринимательской модели, должно являться обоснованным управленческим решением, для чего предложен алгоритм формирования предпринимательского университета, на базе которого руководитель принимает решение о

развитии вуза по классической или предпринимательской траектории. Внутренняя и внешняя среда предпринимательского университета имеет специфические особенности, отличные от университета классического типа, исследование которых проведено автором в рамках диссертационной работы. Становление внутренней предпринимательской среды университета является сложным многофакторным процессом, характеризующимся наличием барьеров, выявленных и классифицированных автором. Степень экономической эффективности университета - важнейший критерий оценки его деятельности; одним из каналов финансирования университета предпринимательского типа является вывод на рынок инновационного продукта. Автором работы предложена методика коммерциализации инновационного продукта, эффективность использования которой подтверждена результатами апробации в Омском государственном техническом университете, Самарском государственном техническом университете и Поволжском государственном университете сервиса. Новые миссии университетов ориентированы на максимизацию их вклада в социальное развитие и экономический рост. Внешняя среда предпринимательского университета должна быть ориентирована на предоставление благоприятных условий для предпринимательства, что впоследствии может быть отражено в показателях экономического роста и регионального развития. Разработанная автором математическая модель доказывает тесноту связи между факторами, характеризующими деятельность Российской Федерации в сфере инноваций, и деятельностью университетов, что дало основу для дальнейшего построения организационно-экономического механизма деятельности субъектов инновационной сферы на уровне региона.

В диссертации с достаточной степенью обоснованности и достоверности использованы методы экономических исследований, изложены наиболее существенные научные результаты.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Многие теоретические модели пытаются объяснить феномен университетов предпринимательского типа. Проведенное автором исследование позволило определить и классифицировать факторы внутренней и внешней среды, влияющие на формирование предпринимательского университета. Методики, разработанные автором, могут быть использованы в практической деятельности современного университета, развивающегося как по предпринимательскому, так и по классическому вектору.

Организационно-экономический механизм становления и развития предпринимательского университета является перспективной авторской разработкой как для нормативной, так и для практической деятельности современного уни-

верситета в условиях постоянного развития системы высшего образования. Отдельные разработки могут быть внедрены не только в деятельность университета, но и стать методической основой для органов власти различных уровней.

Рекомендации по использованию результатов диссертационной работы

В настоящее время в российской экономике происходят активные модернизационные процессы, затрагивающие исследованные автором сферы инновационного предпринимательства и высшего образования. Результаты диссертационной работы могут быть использованы органами государственной власти при перспективном и стратегическом планировании, для решения актуальных проблем деятельности университетов, разработки программ и проектов трансформации системы высшего образования. Образовательные организации высшего образования, находящиеся в поиске дальнейших направлений развития, в том числе при подготовке и внедрении проектов в рамках федеральной программы «Приоритет – 2030», могут использовать методические и практические разработки автора.

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертации

Отмечая актуальность, научную новизну и значимость диссертационной работы, необходимо обратить внимание на некоторые дискуссионные моменты:

1) на наш взгляд, автор не уделила достаточного внимания роли преподавателя в становлении и развитии предпринимательской модели деятельности университета;

2) к недостаткам диссертационной работы можно отнести отсутствие в ней конкретных предложений по нормативному закреплению методических и практических предложений автора;

3) проведенное автором исследование предпринимательских вузов охватывает университеты, вошедшие в рейтинг предпринимательских вузов, составленный аналитическим центром «Эксперт», однако для дальнейшего развития исследования деятельности предпринимательских университетов является целесообразным использование открытых источников информации иных вузов Российской Федерации;

4) в обосновании разработанного автором организационно-экономического механизма деятельности субъектов инновационной сферы обозначена цель взаимодействия предпринимательского университета с иными субъектами инновационной сферы, однако не отражены цели субъектов поддержки предпринимательства и индустриальных партнеров;

5) в проведенном исследовании недостаточно внимания уделено анализу деятельности созданных научно-образовательных центров (НОЦ), которые также являются моделью взаимодействия субъектов инновационной сферы.

При этом высказанные замечания не снижают общую положительную оценку диссертационной работы и могут рассматриваться как рекомендации для продолжения дальнейших исследований.

Общий вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа Смирновой Светланы Борисовны носит характер завершенного научного исследования актуальной темы, касающейся развития теоретических и практических основ совершенствования организационно-экономического механизма становления и развития предпринимательского университета, ведущего деятельность в среде инновационного предпринимательства, которая подвержена влиянию факторов внутренней и внешней среды.

Содержание диссертации показывает, что рецензируемая работа, несмотря на отмеченные недостатки, актуальна, логически выстроена, имеет практическую ценность. Выдвинутые на защиту положения в достаточной мере обоснованы, что дает право считать данную диссертационную работу самостоятельным, завершенным научным исследованием, автор которого владеет методами экономического анализа.

Соискатель справилась с поставленными в исследовании задачами и представила завершенную работу на актуальную тему, имеющую научную и практическую значимость.

Работа обладает четкой структурой, материал подается автором в логической последовательности, продиктованной поставленной целью и раскрывающими ее задачами.

Автореферат диссертации и научные публикации соискателя отражают ее содержание и полученные результаты. Основные положения и научные исследования опубликованы в 11 рецензируемых научных изданиях, 5 из которых – в изданиях, определенных перечнем Высшей аттестационной комиссии и 1 статья в реферативной базе данных по мировым научным публикациям Web of Science. Общий объем работ автора по проведенной тематике исследования составляет 3,78 печ.л.

Содержание диссертации соответствует Паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства (экономические науки) и соответствует пункту: 8.6. – «Становление и развитие различных форм предпринимательства: организационно-правовых; по масштабу предпринимательской деятельности (малое, среднее,

крупное предпринимательство); по сферам предпринимательской деятельности (производство, торгово-финансовая, посредническая и др.), по бизнес-функциям».

Диссертация «Организационно-экономический механизм становления и развития предпринимательских университетов» полностью соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Смирнова Светлана Борисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Отзыв подготовлен доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой «Экономика и предпринимательство» ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет» Морозовой Ириной Анатольевной.

Отзыв обсужден и одобрен на расширенном заседании кафедр «Экономика и предпринимательство», «Менеджмент и финансы производственных систем», «Информационные системы в экономике» факультета «Экономика и управления» ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет», протокол № 6 от «2» июля 2021 г.

Присутствовало на заседании 26 человек. Результаты голосования: «за» - 26, «против» -нет, «воздержавшихся» -нет.

Председатель заседания -
заведующий кафедрой «Экономика и предпринимательство»
доктор экономических наук
(диссертация на соискание ученой степени
доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление
народным хозяйством (маркетинг)
профессор

Морозова Ирина Анатольевна / Морозова Ирина Анатольевна/

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Волгоградский государственный технический университет»,
кафедра «Экономика и предпринимательство»,
г. Волгоград, 400005, проспект им. В.И.Ленина, д. 28,
телефон кафедры: (8442) 24-84-78,
электронная почта кафедры: morozovair@vstu.ru



Подпись	<i>Морозовой И.А.</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	19 июля 2021 г.
Нач. общего отдела	<i>М.А. Морозова</i> (подпись)